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Γράφει ο: ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΗΛΙΤΣΗΣ

Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς ε π ι τ α γ έ ς
Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:

Καρβούνης Χρυσόστομος
Ψαρρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Οι κάτοικοι των χωριών των Αγράφων είναι στενά δεμένοι με την παράδοση. Δεν ξεχνούν τα παλιά έθιμα και τις παραδόσεις τους.
Γνωρίζουν ότι η παράδοση πρέπει να μεταδίδεται από γενιά σε γενιά μέσα στη κοινωνία. Με τη παράδοση ο άνθρωπος δυναμώνει τη
συνείδησή του, νοιώθοντας κοντά του και μέσα του τους προγόνους του, χαρούμενους και λυπούμενους μαζί τους, βλέποντας σε αυτούς
τα ίδια αισθήματα, τις ίδιες συνήθειες, τις ίδιες αδυναμίες, τις ίδιες ανησυχίες, τους ίδιους στοχασμούς, που βρίσκει μέσα στον εαυτό του.
Ο άνθρωπος για να ξέρει που πηγαίνει, γράφει ο Φώτης Κόντογλου, είχε την παράδοση που τον οδηγούσε. Ο σημερινός άνθρωπος που
δεν θέλει την παράδοση μοιάζει με τον παλιό ναυτικό που σαν έχανε το βορεινό αστέρι μέσα στη συννεφιά, δεν ήξερε που να τραβήξει

και χάνονταν μέσα στο πέλαγος. Ένας λαός που έχει χάσει την
παράδοση του, είναι σαν τον άνθρωπο που έχει χάσει το μνημονικό
του, που έχει πάθει αμνησία. Το σήμερα και το αύριο είναι δεμένα
με τα περασμένα. Η αιτία που κάνει το άνθρωπο να ξεφύγει από
την παράδοση είναι η αδιαφορία και η περηφάνια. Ο περήφανος
άνθρωπος θαρρεί πως δίχως αυτή θα γίνει ελεύθερος, και αυτό το
παθαίνουν όσοι είναι αδύνατοι, ενώ στους δυνατούς η παράδοση
δυναμώνει τον χαρακτήρα τους και τονώνει την προσωπικότητα
και οι κάτοικοι των Αγραφιώτικων χωριών ανήκουν στη κατηγο-
ρία αυτών των ανθρώπων που κρατούν τα έθιμα και την παράδο-
ση. Έτσι κάθε χωριό τη μέρα που γιορτάζει η Εκκλησία, έχει και
το πανηγύρι του. Τη μέρα αυτή που γιορτάζει το χωριό τους οι
κάτοικοι θα βρεθούν όλοι σχεδόν στην εκκλησία. Παλαιό έθιμο
ήταν, μετά το τέλος της θείας λειτουργίας, οι Επίτροποι της εκκλη-
σίας να δένουν χρήματα σ’ ένα μαντήλι, να απομακρύνονται
εκατό μέτρα περίπου, από την πόρτα της Εκκλησιάς και να κρα-
τούν στο χέρι το μαντήλι με τα χρήματα. Αρκετοί, συνήθως νέοι,
διαγωνίζονταν στο τρέξιμο και όποιος έφτανε πρώτος, έπαιρνε το
μαντήλι με τα χρήματα. Τούτο ήταν τιμή για το νικητή. Μετά σχη-
μάτιζαν παρέες- παρέες, γυρνούσαν από σπίτι σε σπίτι ως το μεση-
μέρι και το απόγευμα συγκεντρώνονταν σε κάποιο κεντρικό καφε-
νείο αν υπήρχε χώρος, ή στη πλατεία του χωριού αν έκανε καλό
καιρό, και στήνανε τρικούβερτο γλέντι. O παπάς σύμφωνα με το
έθιμο έσερνε πρώτος το χορό και ακολουθούσαν οι άλλοι.  O
χορός κρατούσε ως αργά το βράδυ. Σε μερικά ορεινά χωριά, με το
σχόλασμα της Εκκλησίας, γίνονταν και γίνεται και σήμερα ακόμα

το ύψωμα, της εικόνας του Άγιου, που γιορτάζει. Σύμφωνα με το έθιμο. Οι επίτροποι αναγγέλλουν ότι αρχίζει το ύψωμα της εικόνας και
αρχίζουν οι προσφορές. Γίνεται τρόπον τινά, ένας πλειοδοτικός διαγωνισμός, το ποιος θα προσφέρει τα περισσότερα για να πάρει στα
χέρια του την εικόνα. Είναι ένας τρόπος για να προσπορισθεί έσοδα η Εκκλησιά. Το ποσό συνεχώς ανεβαίνει και κατακυρώνεται στον
τελευταίον πλειοδότη. O παπάς ανακοινώνει το όνομά του κι αυτός προσέρχεται, κάνει τρεις μετάνοιες και παίρνει την εικόνα από τον
παπά και τη σηκώνει ψηλά. Ακολουθεί δέηση να δώσει ο εορτάζων Άγιος, χαρά, υγεία και ευτυχία στον προσφέροντα. Οι παρευρισκό-
μενοι την ώρα της δέησης ακουμπούν το χέρι πάνω στον ώμο του πλειοδότη και όσοι βρίσκονται πιο μακριά ακουμπούν το χέρι στους
ώμους των προσκυνητών που βρίσκονται μπροστά τους, για να μεταδοθεί η χάρη του Αγίου και σ’ αυτούς. Στα πανηγύρια των
Μοναστηριών, γίνονται από το προηγούμενο βράδυ λειτουργίες με αγρυπνίες ολονύχτιες. Σε πολλά μάλιστα Μοναστήρια παρασκευάζε-
ται και διανέμεται στους προσκυνητές συσσίτιο. Το φαγητό είναι πάντα το ίδιο, σύμφωνα με το έθιμο. Συνήθως κρέας με κομμένο σιτάρι
(πλιγούρι). Στο χωριό Άγιος Γεώργιος Καρδίτσας, και στο εξωκλήσι Άγιος Γεώργιος εξακολουθεί και σήμερα να γίνεται το συσσίτιο
αυτό, το οποίο διανέμεται σ’ ολόκληρο το εκκλησίασμα. 

Γιορτή Κρασιού Μεσενικόλα 2018

Το 3ήμερο 12 έως 14 Αυγούστου θα πραγματοποιηθεί
φέτος η Γιορτή Κρασιού Μεσενικόλα.

Το πρόγραμμα της γιορτής
Κυριακή 12 Αυγούστου: Ο Γιάννης Λεμπέσης και η Εύα
Κανέλλη με 9μελή ορχήστρα σε ένα ρεμπέτικο και λαϊκό
πρόγραμμα.
Δευτέρα 13 Αυγούστου: Δημοτικό τραγούδι και χορός
με τον Χρυσόστομο Μητροπάνο, την Δήμητρα
Καλλιάρα και τον Μάριο Σαρακατσάνο. Στο κλαρίνο ο
Χρήστος Κιτσόπουλος.

Τρίτη 14 Αυγούστου: Ο Κώστας Καραφώτης και η Ζωή
Παπαδοπούλου.

Στην πλατεία του Μεσενικόλα θα πραγματοποιηθούν οι
παρακάτω εκδηλώσεις.
Σάββατο 4/8 
35ο Πολιτιστικό Αντάμωμα στην πλατεία του
Μεσενικόλα. Ο Λαογραφικός Όμιλος «Πλαστήρας»
καλεί στην πλατεία μας, 250 χορευτές από όλη την
Ελλάδα να μας παρουσιάσουν τους τοπικούς χορούς και
τις φορεσιές τους.
Κυριακή 5/8 
Αφιέρωμα στο "Μαέστρο" μας και συνθέτη Σωτήρη
Παπαϊωάννου. Θα ακολουθήσει ρεμπέτικη βραδιά.
Τρίτη 7/8 
Τα παιδιά ζωγραφίζουν! (karaoke για τους μικρούς μας
φίλους).
Πέμπτη 9/8
Θεατρική παράσταση από τη Θεατρική Σκηνή
Καρδίτσας.
Παρασκευή 10/8
Γύρος του κρυορέματος και καραγκιόζης.
Σάββατο 11/8 
Παράσταση από το χορευτικό σύλλογο ΚΑΛΛΙΧΟΡΟΣ.

ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΘΙΜΑ ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΝΗΓΥΡΙΑ ΣΤΑ ΧΩΡΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

( )
Επισκεφθείτε μας και στο FACEBOOK:

«ΕΝΩΣΗ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ»

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του Ιερού Ναού
Κοιμήσεως της Θεοτόκου Μεσενικόλα γνωστοποιεί
στους απανταχού Μεσενικολίτες και Μεσενικολίτισσες
ότι την Κυριακή 29 Ιουλίου 2018 θα γίνει η μεταφορά
της Ιερής Εικόνας της Παναγίας της Κορωνιώτισσας
καθώς και τεμαχίου της Ιερής Κάρας του Αγίου
Σεραφείμ από το μοναστήρι της Κορώνας. Η αναχώρη-
ση από το μοναστήρι θα γίνει στις 6:30μ.μ. και θα δια-
σχίσει την παλιά διαδρομή Κορώνα-Βρύση Βελέτζα-
Άγιος Δημήτριος-Χωριό.

Μετά τιμής
Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο

+σελ. 4

Μεταφορά της Παναγίας
της Κορωνιώτισσας

Τα ίχνη των Αγράφων
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Πέρασε αρκετός χρόνος περίπου έξι και πλέον μήνες από τις 3
Νοεμβρίου του 2017 που ο Χαρίλαος Μηλίτσης αποδήμησε εις

Κύριον. Ήταν εκ πατρός πρώτος μου εξάδελφος. Γεννήθηκε στο
Μεσενικόλα το 1924. Περάσαμε μαζί τα αξέχαστα παιδικά μας χρόνια.

Τελείωσε το Δημοτικό Σχολείο του Χωριού και
όταν έγινε δέκα τριών ετών πήγε στη Καρδίτσα
και εργάστηκε εκεί στη ξυλαποθήκη του Ν.
Φούντα, μέχρις ότου επιστρατεύτηκε. 

Στο στρατό κατετάγη στο Κέντρο
Εκπαιδεύσεως Βόλου. Μετά τη βασική εκπαί-
δευση αποσπάσθηκε στο λόχο υποψηφίων βαθ-
μοφόρων. Πήρε το βαθμό του εκπαιδευτή Λοχία.
Στη συνέχεια προάχθηκε σε Επιλοχία.
Αποσπάσθηκε στο 105 τάγμα πεζικού και έλαβε
μέρος στις επιχειρήσεις στον εμφύλιο.

Τραυματίστηκε στο ύψωμα 1632 στο Γράμμο με δυο σοβαρά τραύματα στο
χέρι και στο πόδι. Εισήχθηκε στο 401 στρατιωτικό Νοσοκομείο και όταν
ανάρρωσε και απολύθηκε από το στρατό επανέκαμψε στη Καρδίτσα και
εργάστηκε στο εστιατόριο που είχε ο αδερφός του Βασίλης στη Καρδίτσα. 

Μετά από λίγο ξανά επέστρεψε στο Βόλο όπου παντρεύτηκε με τη
Φωτεινή Χριστοδούλου την οποία είχε γνωρίσει όταν υπηρετούσε στο
στρατό. Πέρασε αρκετό καιρό κάνοντας δουλειές ποδαριού να εξοικονο-
μήσει τα προς το ζην αναγκαία. Παρά τα σοβαρά τραύματα εργάστηκε σε
ένα εργοστάσιο στη βιομηχανική περιοχή Βόλου αρκετό χρονικό διάστημα.
Κατόπιν τα κατάφερε και επανήλθε στο στρατό και προάχθηκε στο βαθμό
του ανθυπασπιστή και υπηρέτησε σαν αξιωματικός στο Βόλο στο στρατό-
πεδο Γεωργούλα. Απολύθηκε με το βαθμό του ανθυπολοχαγού. 

Από τα παιδικά του χρόνια είχε μεγάλη κλίση στα καλλιτεχνικά δρώμε-
να. Ασχολήθηκε ερασιτεχνικά στη ζωγραφική και στη χαλκογραφία. Στη
Κοινότητα Μεσενικόλα και στο οίκημα του Συλλόγου των αναπήρων πολέ-
μου στο Βόλο καθώς κι στη Λέσχη των αξιωματικών Βόλου υπάρχουν
πάρα πολλές χαλκογραφίες του θρυλικού Μαύρου καβαλάρη Νικολάου
Πλαστήρα, του Μεσενικολίτη Αγιορείτη μοναχού Γαβριήλ Διονυσιάτη και
άλλες σπουδαίες χαλκογραφίες με παραστάσεις από την Ελληνική ιστορία
και μυθολογία. Υπήρξε σε όλη του τη ζωή ένας υπέροχος άνθρωπος, έντι-
μος δίκαιος κι υπέροχος οικογενειάρχης. Όλοι οι χωριανοί μας τον θυμού-
νται και τον μακαρίζουν. Ας είναι ελαφρό το χώμα που τον σκέπασε.

Χρήστος Μηλίτσης
Αυτοί που φεύγουν!

Σελίδα 2 N ε β ρ ό π ο λ η

NEBPOΠOΛH
Mηνιάτικη Εφημερίδα

Eκδότης
Ένωση Μεσενικολιτών Aθηνών

Υπεύθυνος σύμφωνα με τον νόμο
ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Ψαρά Ξ. 4-8,  Άγ. Ελευθέριος Τ.Κ. 111 43
Tηλ. & Fax: 210 2289877 

Κινητό: 6977686749

ΣYNTAKTEΣ
Eκλεγμένη 7μελής επιτροπή

ΔIEYΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
Σατωβριάνδου 29-7ος όροφος,
104 31 Aθήνα - Κιν: 6971735155

Σύλλογοι, Οργανισμοί:20€,  Ιδιώτες: 20€

Σχεδιασμός - Επιμέλεια 
“Καλαυρία”

KΩN/NOΣ KYPIAKOΠOYΛOΣ
THΛ: 6847794 - 6845288 - FAX: 6842009

e-mail: calavria@acci.gr

Τ’ αράπη τ’ απήδημα: Αυτό το μέρος είναι στην άκρη του χωρι-
ού κοντά στην εκκλησία του Αϊ-Νικόλα. Εκεί είν’ ένα μεγάλο
λιθάρι κι’ απάνου έχει ένα πάτημα. Οι παλιοί έλεγαν πως κάποιος
Αράπης είχεν απηδήσει, δρασκέλισε όλο το Γαζή (το βουνό) και
πάτησε στο λιθάρι όξω απ’ την εκκλησιά.
Μαυροσκαμνιά: Έτσι λέγαμε ένα αμπέλι μας, γιατί είχε σκαμνιές
πολλές.
Ασπρούδι: Τ’ ασπρούδια είναι τ’ αμπέλια που βγάνουν άσπρα
σταφύλια.
Στ’ Αλή: Το μέρος αυτό το λεν έτσι, γιατί εκεί σκοτώθηκε ένας
Τούρκος φοροεισπράκτορας.
Κρυόρεμα: Λένε έτσι ένα ρέμα όξω απ’ το χωριό πόχει πλατάνια
και μια βρύση με κρύο νερό.
Κονάκι: Έτσι λέμε μια βρύση μέσα στο χωριό. Τα παλιά χρόνια
ήταν εκεί ένα τούρκικο αρχοντικό (κονάκι). 
Μελίστρες: Έτσι λέμε το δρόμο όξω απ’ το χωριό, γιατί ήταν

μελίσσια πιο παλιά και γιατί απουκάτου είναι γκρεμούρες (από-
τομοι γκρεμοί).
Κορώνα: Έτσι λέμε το Μοναστήρι πούναι μιάμιση ώρα μακριά
απ’ το χωριό. Τ’ όνομα του του πήρε από μία κουρούνα. Μια
φορά κάθουνταν κάτι τζοπάηδες σε κείνο το μέρος κι έβραζαν
γάλα σ’ ένα καζάνι. Σε μία στιγμή μπήκε μέσα ένα φίδι, που δεν
τόδανε. Τόβρασαν κι ύστερα πήγαν να πιούν. Τότε πέταξε μια
κουρούνα, έπεσε στο καζάνι κι άρπαξε το φίδι. Είπαν τότε πως
γένηκε θάμα. Σταυροκοπήθηκαν κι έταξαν να χτίσουν μοναστή-
ρι. Γι’ αυτό λέγεται Κορώνα. Τον Αύγουστο παίρνουμε την εικό-
να της Παναγιάς απ’ την πρώτη του μήνα ως το
Δεκαπενταύγουστο. Μετά την παίρνουν οι Βουνεσιώτες!
Το αγίασμα: Τούτο είναι πάνου απ’ τον Αϊ-Λιά. Στη γιορτή του Αϊ
Γιάννη του Ριγανά πήγαινε ο κόσμος και νίβονταν. Πίστευαν πως
άμα νιφτής με κείνο το νερό φαίνεται ο ίσκιος σου όλο τον χρόνο.
Γιατί, άμα δε φαίνεται ο ίσκιος σου δε θα ζής τον άλλο χρόνο.

ΜΗΛΙΤΣΗΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ

Το κάπνισμα ευθύνεται για όλους
τους τύπους του καρκίνου του
πνεύμονα εκτός από έναν, το

αδενοκαρκίνωμα. Ο κίνδυνος του
καρκίνου του πνεύμονα έχει άμεση
σχέση με τον αριθμό των τσιγάρων
που καταναλώνονται καθημερινά
αλλά και τα χρόνια που συνολικά
καπνίζει ο ασθενής.

Πρέπει οπωσδήποτε να σημειωθεί
ότι ο κίνδυνος του καρκίνου μειώνε-
ται σημαντικά μετά τη διακοπή του
καπνίσματος. Τελευταία αναφέρεται ο
όρος "παθητικός καπνιστής".
Πράγματι έχει αποδειχθεί ότι τα
άτομα που δεν καπνίζουν αλλά
εισπνέουν παθητικά τον καπνό άλλων
καπνιστών έχουν μεγαλύτερη πιθανό-
τητα να προσβληθούν από τη νόσο. Ο
καπνός περιέχει πολλές καρκινογόνες
ουσίες, που προκαλούν μεταλλάξεις
στα κύτταρα του αναπνευστικού επι-
θηλίου και όχι μόνο. Άλλοι παράγο-
ντες που αυξάνουν τον κίνδυνο νόση-

σης από καρκίνο του πνεύμονα είναι η
ηλικία (ο κίνδυνος προσβολής από τον
καρκίνο αυτό αυξάνεται με την πρόο-
δο της ηλικίας ), το φύλο (συχνότερα
οι γυναίκες), η ύπαρξη κληρονομικό-
τητας (τα άτομα που έχουν συγγένεια
πρώτου βαθμού με πάσχοντες από
καρκίνο του πνεύμονα διατρέχουν
μεγαλύτερο κίνδυνο να προσβληθούν
από τον καρκίνο αυτόν από ότι ο υπό-
λοιπος πληθυσμός), η δίαιτα (φτωχή
σε βιταμίνες Α, Β και καροτίνη ), η
ακτινοβολία, η ατμοσφαιρική ρύπαν-
ση.

Συνήθως ο καρκίνος του πνεύμο-
να είναι ασυμπτωματικός στα αρχικά
στάδια. Μερικές φορές ανακαλύπτε-
ται τυχαία . Το πιο κοινό σύμπτωμα
είναι ο βήχας που εμφανίζεται, όταν
ερεθίζεται ή πιέζεται κάποιος βρόγ-
χος. Βήχας που δεν προϋπήρχε ή που
έχει αλλάξει ο χαρακτήρας του, αιμό-
πτυση, δύσπνοια,  βράγχος φωνής και
επίμονο θωρακικό άλγος είναι

συμπτώματα που πρέπει να μας
κατευθύνουν άμεσα στον ειδικό πνευ-
μονολόγο. Η καταβολή, η ανορεξία, η
απώλεια βάρους και ο πυρετός είναι
γενικά συμπτώματα όλων των νεοπλα-
σμάτων. Αρκετές μάλιστα φορές τα
πρώτα συμπτώματα του καρκίνου του
πνεύμονα προέρχονται από απομα-
κρυσμένες  μεταστάσεις,  όπως
οσφυαλγία, κοιλιακό άλγος, ημιπάρε-
ση.

Μια απλή ακτινογραφία θώρακος
και εν συνεχεία η αξονική τομογραφία
θώρακος είναι συνήθως αρκετή για
την αρχική διάγνωση. Ωστόσο, μελέ-
τες έχουν δείξει ότι η προληπτική εξέ-
ταση με ακτινογραφία θώρακος δεν
συνιστάται και αντ’ αυτού προτείνεται
η αξονική τομογραφία θώρακος χαμη-
λής ακτινοβολίας. Η βρογχοσκόπηση
και η βιοψία του όγκου θέτουν την
τελική κυτταρολογική διάγνωση, το
βαθμό της κακοήθειας και τον τύπο
του καρκίνου.

Δεν πρέπει τέλος να παραβλέπου-
με ότι η προφύλαξη είναι ο πιο σημα-
ντικός τρόπος για τον έλεγχο του καρ-
κίνου του πνεύμονα και  η διακοπή
του καπνίσματος είναι το πρώτο βήμα
για την προφύλαξη από τη νόσο. Το
90% των πασχόντων από καρκίνο του
πνεύμονα δεν θα αντιμετώπιζε την
πάθηση, αν δεν κάπνιζε.

Η επιστήμη, τέλος, έχει προσθέσει
στην αντιμετώπιση πλην της κλασσι-
κής χημειοθεραπείας και ακτινοθερα-
πείας νεότερες στοχευμένες θεραπείες
που δρουν είτε σε συγκεκριμένες
μεταλλάξεις δομικών πρωτεϊνών είτε
σε επίπεδο ανοσοθεραπείας τροποποι-
ούν την ανοσολογική απόκριση του
οργανισμού.

TΣΕΛΙΟΥ Ι. ΕΛΕΝΗ
ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ-ΦΥΜΑΤΙΟΛΟΓΟΣ
ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ 248, ΧΟΛΑΡΓΟΣ

Σε πολλά πανηγύρια συγκεντρώνονται προ-
σκυνητές από πολλά μέρη της Ελλάδας. Φέρνουν τάματα, λάδι,
λαμπάδες, ασημένια αντικείμενα, ομοιώματα από χέρια, πόδια,
μάτια, αυτιά, και χρήματα. Ανάλογα με το τι πάσχει ο προσκυνη-
τής και τα κάνει τάμα στον Άγιο, να τον βοηθήσει να γιατρευτεί.
Αρκετές Εκκλησίες είναι γεμάτες από τέτοια αφιερώματα. Στα
ορεινά χωριά της Θεσσαλίας τέτοια πανηγύρια γίνονται το
Δεκαπενταύγουστο στη Παναγία Σπηλιώτισσα, στη Παναγία
Πελεκητή, στο Μοναστήρι της Κορώνας. Στο Μεσενικόλα η
Εκκλησία είναι αφιερωμένη στην Κοίμηση της Θεοτόκου και το
πανηγύρι γίνεται τη μέρα αυτή. Άλλοτε, γίνονταν και εδώ επισκέ-
ψεις στα σπίτια μετά την απόλυση, όπως έλεγαν της Εκκλησιάς.
Γίνονταν χοροί στους μαχαλάδες (συνοικίες) και στην πλατεία του
χωριού. Την παραμονή το βράδυ, γίνεται λιτάνευση και αρτοκλα-
σία. Ακολουθεί η περιφορά της εικόνας γύρω από τα πλησιέστερα
στην εκκλησία σπίτια του χωριού, και επαναφορά και τοποθέτηση
της εικόνας στην εκκλησιά. Το βράδυ συγκεντρώνονταν οι κάτοι-
κοι στην πλατεία του χωριού. Υπήρχαν εδώ κλαρίνα και βιολιά.
Τρωγόπιναν χόρευαν και γλεντούσαν μέχρι τις πρωινές ώρες.

Μεσενικολίτικα Τοπωνύμια
Από το Φύλλο Αρ. 1 Δεκέμβριος του 1977

Σαν σήμεραΑυτοί που φεύγουν

+από σελ. 1

ΚΑΡΚΙΝΟΣ ΠΝΕΥΜΟΝΑ
ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥ, ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ, ΠΡΟΛΗΨΗ

O χρόνος περνάει λένε…
Περνάει; Πώς δηλαδή; Τι
είναι ο χρόνος; Τραίνο;
Δρόμος είναι. Ένας σταθε-
ρός, ακούνητος δρόμος.
Εμείς είμαστε αυτοί που περ-
νάμε. Προχωράμε σε έναν
ίσιο ατελείωτο δρόμο και ο
καθένας από εμάς έχει μια
στάση, ένα τέρμα.
Λυπούμαι μονάχα εκείνους,
που στον δρόμο, είναι φορτω-
μένοι με χρυσάφια και διαμά-
ντια. Τα κουβαλάνε και νομί-
ζουν πως το βάρος τούς προ-
σφέρει ύψος, ομορφιά. Μα
είναι σαν ένας τυφλός να
νομίζει πως βλέπει, γιατί έχει
γυαλιά.
Χρονοδρόμιο με οδούς και
αριθμούς που μόνο αυξάνο-
νται.

Είδα ένα παιδί να πετάει
ψίχουλα πίσω του για να βρει
τον δρόμο να γυρίσει.
Επηρεάστηκε από το παραμύ-
θι, μα τα ψίχουλα γινόντου-
σαν τροφή για πουλιά.
Πέταγε ύστερα πετράδια, μα

αυτά τρύπωναν σε ρόδες και
σόλες.
Πέταγε ύστερα φασόλια, μα
φύτρωναν και τα ξερίζωναν
μεμιάς.
Από νωρίς κατάλαβε πως
μόνο αν τα πέταγε μπρος του

θα είχε αξία, γιατί μόνο μπρος
έχει νόημα να ψάχνεις, να
κοιτάς.
Ήξερε πως μια πέτρα που
σκαλίζει ή πετά μπορεί να
είναι αργότερα το σπίτι που
θα τον φυλά.
Μονάχα έγειρε στον πατέρα
του και ρώτησε:
«Ο χρόνος που περνάει τι
γίνεται;»
«Τον πλάθουμε σε μικρά κομ-
μάτια και τα κάνουμε ανα-
μνήσεις».
Το παιδί έβαλε στόχο τα δικά
του κομμάτια να τα ενώνει
πάντα με των άλλων.
Τότε ακόμη κι εάν έχανε
κάποιο δικό του κομμάτι, θα
το έβρισκε στις αναμνήσεις
των άλλων.
Αναμνήσεις συντροφιάς.

Αναμνήσεις συντροφιάς
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Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Σελίδα 3N ε β ρ ό π ο λ η

Μνημόσυνα
D Την Κυριακή 10/6/2018 τελέστηκε στην εκκλησία του Μεσενικόλα,
ετήσιο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του συγχωριανού
μας Σπύρου Παπαδημητρίου. Μετά την τελετή η οικογένεια προ-
σέφερε καφέ στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Σπύρου Παπαδημητρίου.

D  Την Κυριακή 17/6/2018 τελέστηκε στην εκκλησία του
Μεσενικόλα, ετήσιο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του
συγχωριανού μας Απόστολου Κορώνη. Μετά την τελετή η οικο-
γένεια προσέφερε καφέ στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Απόστολου Κορώνη.

Αποστόλης Δ. Καπερώνης
Μεσενικολίτικα λουκάνικα με πράσο

Τμώλου & Γρηγορίου Ε’ 74, Βύρωνας
Τηλ: 210. 76.66.375

Οικ: 210. 76.59.336 - 210. 76.61.713

Τ Α Α Γ Ρ Α Φ Α
Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ 
ΙΟΥΝΙΟΥ 2018

1.    ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΣ ΚΩΣΤΑΣ                                ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ                       50€
2.    ΣΒΑΡΝΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ                                 ΑΘΗΝΑ                         100€
3.    ΚΟΥΡΚΟΥΝΗ ΕΥΡΙΔΙΚΗ                                 ΦΑΡΣΑΛΑ                       20€
4.    ΣΑΚΕΛΑΡΙΟΥ ΣΤΕΦΑΝΟΣ                             ΚΑΡΔΙΤΣΑ                        20€
5.    ΣΤΑΥΡΟΥ ΘΩΜΑΣ                                         ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ               20€
6.    ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ                     ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ               20€
7.    ΘΑΝΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ                                ΑΙΓΑΛΕΩ                          70€
8.    ΜΠΑΚΑΛΑΚΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ                        ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ             20€

Παρακαλούμε πολύ όταν κάνετε κατάθεση στον Τραπεζικό
λογαριασμό της Ένωσης να αναγράφετε υποχρεωτικά το
όνομά σας για να μπορέσουμε να σας καταχωρήσουμε.  

Συνελήφθησαν από
τη Μεραρχία 1835 αιχμάλωτοι, εξ ών 35
Αξιωματικοί. Οι απώλειες της Μεραρχίας
ήταν βαρειές και ανήλθαν συνολικά σε
2.279, εξ ών 338 νεκροί, μεταξύ των οποίων
και ο Διοικητής του Ι/5 Τάγματος
Ταγματάρχης Παπαγιάννης Βασίλειος, 1777
τραυματίες και 164 αγνοούμενοι.
Οι απώλειες των Ελλήνων ανήλθαν σε 2.500
περίπου, ήτοι 434 νεκρούς, εξ ών 26
Αξιωματικοί, 164 εξαφανισθέντες και 1975
τραυματίες, των δε Γάλλων σε 150 περίπου.
Με την ίδια επιτυχία εκτελέσθηκε και η απο-
στολή των Μεραρχίας Κρήτης, δεξιά και της
Μεραρχίας Σερρών, αριστερά.
Μετά την επιτυχία αυτή ήλθε μετά την πατα-
γώδη αποτυχία των Γάλλων να εκπορθή-

σουν το Οχυρό του Σκρα, ένα χρόνο ενωρί-
τερα, η οποία, κατ’ αναφοράν του Γάλλου
Στρατηγού Τοπάρ, επήλθε από τη δράση
ενός και μόνο πολυβολείου!! 
Το ηθικό των ελληνικών τμημάτων ήταν σε
υψηλό επίπεδο. Επικρατούσε μία άμιλλα και
τάση να ξεπεράσουν τους άλλους σε ορμή
και αυταπάρνηση. Η λαμπρή αυτή επιτυχία
προκάλεσε μεγάλο ενθουσιασμό στην
Ελλάδα και έκανε μεγάλη εντύπωση στους
Συμμάχους για την πολεμική ικανότητα των
Ελληνικών Στρατευμάτων, τα οποία άρχι-
σαν από τότε να απολαμβάνουν της απολύ-
του εμπιστοσύνης τους.
Η νίκη αυτή είχε μεγάλη απήχηση σε όλη την
Ελλάδα. Οι Έλληνες λησμόνησαν προς στιγ-
μήν τα πολιτικά πάθη. Θυμήθηκαν τις ένδο-

ξες μέρες των πρόσφατων νικηφόρων βαλ-
κανικών πολέμων και αισθάνθηκαν μεγάλη
εθνική υπερηφάνεια. Ενδεικτική είναι η υπ’
αριθ. 71 διαταγή του Αρχιστρατήγου
Γκυγιωμά: 
«Χάρις στην απαράμιλλη ανδρεία του και
την υπέροχη ορμητικότητά του, το ελληνικό
πεζικό … το οποίο παρά τις δυσμενείς καιρι-
κές συνθήκες, πέτυχε να εκτελέσει όλες τις
αποστολές του, υπερνίκησε όλα τα συσσω-
ρευμένα εμπόδια και πέτυχε με περίλαμπρη
ενέργεια την κατάληψη των βουλγαρικών
θέσεων, σε μέτωπο 12 χιλιομέτρων, συλλαμ-
βάνοντας πάνω από 1.700 αιχμαλώτους».
Εξέδωσε δε ειδική διαταγή για τη Μ.Α., η
οποία είχε αναλάβει το βάρος της κυρίας
επιθέσεως:

«Στρατηγός Γκυγιωμά 
Προς Τον Στρατηγόν Ιωάννου
Διοικητή Μεραρχίας Αρχιπελάγους
Αριθμ. 10067/2
Ευαρεστηθήτε να πείτε στους Αξιωματικούς
και Στρατιώτες την υπερηφάνεια που έχω να
διοικώ τους γενναίους αυτούς. Η ωραία χθε-
σινή επιτυχία είναι το τεκμήριο της προσεχούς
απελευθερώσεως του Ιερού εδάφους της
Ελλάδος, το οποίο μολύνουν οι βάρβαροι.
Γνωρίζω ότι δύναμαι να βασισθώ σε κάθε
περίσταση στη Μεραρχία Αρχιπελάγους και
το Στρατηγό της.

Γκυγιωμά»
Χαρακτηριστική είναι και μια μεταγενέστε-
ρη διαταγή του Στρατηγού ντ’ Ανσέλμ:
«Οι Έλληνες στρατιώτες είναι άριστοι πεζοί.

Δεν ομιλώ μόνο για τη
Μεραρχία Αρχιπελάγους,
που δοκιμάσθηκε επί
μακρόν με τη διοίκηση
του Στρατηγού Ιωάννου,
κατενίκησε όλες τις

δυσκολίες που παρουσιά-
σθηκαν, αλλά και …»

Βιβλιογραφία
«Ἡ Συμμετοχὴ τῆς Ελλάδος εἰς τὸν Πόλεμον 1918»,
ἔκδ. ΓΕΣ/ΔΙΣ, 1961.
«Νικόλαος Πλαστήρας, ο Μαύρος Καβαλάρης»,
Ιωάννη Αν. Πεπονή, έκδ. Συλλόγου Μεσενικολιτών.
«Ο Μαύρος Καβαλάρης, Νικόλαος Πλαστήρας»,
Βαγγέλη Αγγέλη, Αθήνα, 1995.

Αγαπητοί μου φίλοι-ες, συγχωριανοί
και γνωστοί - άγνωστοι, αναγνώστες,
των γραφομένων μου, Καλημέρα σας.

Σήμερα απευθύνομαι στην αγάπη
σας, με θέμα κάπως περίεργο για τους
πολλούς, ίσως και παράξενο. Με τη
συζήτηση με τον εαυτό μου. Θα με
ρωτήσετε, ίσως, μήπως, σας συνέβη
κάτι, έτσι έξαφνα; Είσαι στα καλά σου;

Πιστεύω, για την ώρα και συν Θεώ,
ότι είμαι στα καλά μου, και στα συγκα-
λά μου και κάτι, πιο πολύ από ότι νόμι-
ζα. Απλά, το θέμα που θέλω να ανα-
πτύξω, κατά το δυνατόν όσο πιο σύντο-
μα και δι’ ολίγων είναι αυτό, που το
απαιτεί και με ζορίζει, αν δεν αρχίζω
με λάθος σκέψη.  

Αρκετά συχνά, κάποτε η πότε πότε,
μου συμβαίνει. Δεν είμαι βέβαιος, αν
όπως ακούω, συμβαίνει και σε άλλους.
Νομίζω ότι όλα μου φταίνε. Δε βρίσκω
ησυχία ή αυτό που νομίζω ότι θέλω.
Αλλά, αλήθεια ξέρω τι θέλω; Γιατί σε
λίγο ίσως θέλω, κάτι άλλο και όχι αυτό
πού ζητούσα, πριν.

Έχω ατυχώς, τη γνώμη ότι φταίνε
οι άλλοι. Μήπως όμως, δεν φταίνε οι
άλλοι, πού είναι η πρόχειρη λύση, γιατί

προσπαθώ να βρω το φταίχτη. Είναι
δυνατόν, να μη φταίει κανένας, γι’
αυτή την κατάσταση; Κάποιος βέβαια
φταίει. Αλλά, αυτός ο κάποιος, είμαι
όντως εγώ, δυστυχώς.

Μα, οι άλλοι που μου στήνουν
παγίδες, δόκανα, φάκες, αυτοί που
“βάζουν τα βρόχια στα βουνά, τα
ξόβεργα στους  κάμπους”, κατά το
δημοτικό τραγούδι. Και, είναι ανάγκη
να πάω να περάσω από εκεί;

Κάποιος, φαίνεται, καλοθελητής
φίλος, ευεργέτης μου μεγάλος, μου
έβαλε στο δρόμο μου, πεπονόφλουδα
να γλιστρήσω και να πέσω, για να γελά-
σει με ειρωνευτεί. Αλλά, μάτια δεν έχω,
να προσπεράσω και να μείνει "Χάχας"!
Και αν, κατά λάθος, πατήσω και πέσω;

Με πολλά αν και μήπως, προχώρη-
σα. Ε, τότε φίλε, γίνε πιο προσεκτικός.
Έλα, πού το πάθημα μου, το είδε ο
καλός, από την ανάποδη, και γέλασε εις
βάρος μου;

Άστο και μπορεί να καταλάβει το
λάθος του, και να μετανιώσει. Εσύ να
μη θέλεις να το ανταποδώσεις. Αυτό
είναι το σωστό. Τον διδάσκεις πώς να
φέρεται. Αδελφοί, το “πλανάσθαι,
ανθρώπινο”, έλεγαν οι αρχαίοι. Και, οι
Λατίνοι το μετέφρασαν “Errare,
humanum est”.

Αλλά και το λαϊκό άσμα το σύγχρο-
νο, μας το θυμίζει. Άνθρωποι είμαστε
και σφάλματα κάνουμε, όλοι σε τούτη
τη ζωή, είναι πολύ σκληρό, ο ένας τον
άλλο, να μην εννοεί. Ας προσπαθήσου-
με να γίνουμε καλύτεροι.

Χαριεντές, σωστοί. “Ως χαρίεν, εστ’
άνθρωπος, όταν άνθρωπος η”. Είπε ο
αρχαίος, Έλλην ποιητής, Μένανδρος.
Επιτέλους, ψάχνοντας και με αρκετή
δυσκολία, μέσα από δαίδαλους και
ατραπούς, βρήκα το δρόμο που ήθελα,
και δεν το ήξερα. Είχα χαθεί.

“Πάς γάρ, ο αιτών ευρίσκει, και ο
ζητών λαμβάνει, και τω κρούοντι, ανοι-
χθήσεται”. (Λουκ.ια,10)

Σ’ ευχαριστώ, Θεέ μου, πού μου
έδειξες το δρόμο που ζητούσα.
Πράγματι. “Κι αν, δε μου μείνει εντός
του κόσμου, πού ν’ ακουμπήσω, να
σταθώ, εκεί ψηλά, είν’ ο Θεός μου, πώς
ημπορώ, ν’ απελπισθώ; Είν’ ο Θεός πού
μ’ έχει πλάσει, το χέρι του το σπλαχνι-
κό, δεν ημπορεί να με ξεχάσει, και να
μ’ αφήσει νηστικό;”

--
"Εμβλέψατε, τα πετεινά του ουρα-

νού, ότι ού σπείρουσι, με ουδέ θερίζου-
σι , ουδέ συνάγουσιν εις αποθήκας, και
ο Πατήρ υμών, ο ουράνιος, τρέφει
αυτά. Ουχ υμείς, μάλλον διαφέρετε
αυτών;" (Ματθ.ι,26).

--
Σήμερα, πού γράφω, 7 Μαιου2018,

η Εκκλησία μας, εορτάζει, το θαύμα,
τού εν ουρανώ, φανέντος Τιμ.
Σταυρού. (Μ. Κων/νος)-

-Λάβαρον, με έμβλημα τον
Σταυρόν. Νίκη κατά Μαξεντίου παρά
τον Τίβερη, θριαμβευτική είσοδος στη
Ρώμη.  Την επόμενη Κυριακή 2η του
Μάη, συμπίπτει  η Παγκόσμια εορτή
της Μητέρας, της Μάνας του καθενός
που τον έφερε στον κόσμο. Εκ της ανυ-
παρξίας, στη ζωή, εν τόπω και χρόνω,
πράγμα όντως, ακατανόητο μυστήριο.

Η ευσεβής και πίστη μητέρα διέπει
την ειρήνην της οικογένειας και προά-
γει την ευημερία των Εθνών Της ευχό-
μαστε να είναι, πάντοτε, εν υγεία και
χαρά με τη χάρη του Χριστού, και την
αγάπη και ευλογία της Παναγίας και
υπερευλογημένης Μητέρας Του,
Θεοτόκου Μαρίας, της προστάτιδος,
πάντων των χριστιανών.

Και, συν τοις άλλοις, ο
Προφητάναξ, Δαβίδ κατά σάρκα, πρό-
γονος του Σωτήρος Χριστού και
Λυτρωτή του κόσμου, δέεται μετά
δακρύων, συντάξας, τον Ν' δηλ.50ον,
Ψαλμόν μετανοίας που τον ακούμε σε
κάθε θεία Ακολουθία:
“Ελέησον με ο Θεός, κατά το μέγα

έλεος σου και κατά το πλήθος των
οικτιρμών Σου, εξάλειψον το ανόμημα
μου.”.....

Καρδίαν καθαράν, κτίσον εν εμοί,
ο Θεός, και πνεύμα ευθές, εγκαίνισον
εντοις εγκατοίς μου.... Και πνεύματι
ηγεμονικώ, στήριξον με. Διδάξω ανό-
μους τας οδούς Σου, και ασεβείς, επί Σε
επιστρέψουσι”....

Ο Αδελφόθεος Ιάκωβος, πρώτος
Επίσκοπος Ιεροσολύμων, εις την
Καθολικήν Επιστολήν του, (Κ.Δ.),Κεφ.
α,13-16, γράφει:

“Μηδείς πειραζόμενος, λέγετω ότι
από Θεού πειράζομαι. Ο γάρ Θεός,
απείραστος εστί κακών, πειράζει δε
Αυτός ουδένα....”

Μη πλανάσθε, αδελφοί μου, αγαπη-
τοί. “Πάσα δόσις αγαθή και παν δώρη-
μα τέλειον, άνωθεν εστί, καταβαίνον,
από του Πατρός των φώτων.” Και αμέ-
σως πιο κάτω, συνεχίζει: “Δείξον μοι
την πίστη σου, εκ των έργων σου”, και
τονίζει: “Ώσπερ γάρ, το σώμα χωρίς
Πνεύματος, νεκρόν εστίν, ούτω και η
πίστη, χωρίς των έργων, νεκρά
εστίν.”(Ιακ.β,18 και 26).

Αλλά και ο Απ. Παύλος, στην προς
Ρωμαίους, γράφει: “Ταλαίπωρος εγώ,
άνθρωπος!”, διότι, “ο κατεργάζομαι,
ου γινώσκω. Ου γάρ, ο θέλω αγαθόν,
τούτο πράσσω, αλλ’ ο μισώ κακόν,
τούτο ποιώ.” (Ρωμ.ζ,13,24).

Και πάλιν, επανέρχομαι στον
Επίσκοπο Ιεροσολύμων, Ιάκωβο πρω-
τότοκο υιό, τού μνήστορος Ιωσήφ.
Τέσσερες(4) υιούς είχε, από τον πρώτο
γάμο του, λεγόμενους, αδελφούς του
Χριστού. Τα ονόματα των, Ιάκωβος,
Σίμων, Ίωσης και Ιούδας, οι οποίοι επί-
στευσαν εις τον Χριστόν, μετά την εκ
νεκρών Ανάσταση Του.

ΕΠΊΛΟΓΟΣ. Εις την Καθολικήν
Επιστολήν τού Αγίου Ιακώβου, του
Αδελφόθεου, καθιερώνεται το
Μυστήριον του Ευχελαίου, εν καιρώ
ασθένειας. Ακούμε τον ίδιο, γράφοντα:

“Κακοπάθει τις εν υμίν; Προσεύχεσθω.
Ευθύμει τις; Ψαλλέτω.

Ασθενεί τις εν υμίν;
Προσκαλεσάσθω τους πρεσβυτέρους
της Εκκλησίας, και προσευξάσθωσαν
επ’ αυτόν άλειψαν τες αυτόν ελαίω, εν
τω ονόματι του Κυρίου και η ευχή της
πίστεως, σώσει τον κάμνοντα, και εγέ-
ρει αυτόν ο Κύριος, καν αμαρτίας η
πεποιηκώς, αφεθήσεται αυτώ.”....

Η δύναμη της προσευχής, μας
παροτρύνει-προτρέπει σε εξομολόγηση
αμαρτιών, και να προσευχόμαστε υπέρ
αυτών. Να το κάνουμε πάντοτε και
συνεχώς, με ζέουσαν πίστιν.

“Εξομολογείσθε αλλήλοις, τα
παραπτώματα, και εύχεστε υπέρ αλλή-
λων, όπως ιαθήτε. Πολύ ισχύει δέησις
δικαίου ενεργούμενη. Ηλίας, άνθρωπος
ήν ομοιοπαθής ημίν, και προσευχή προ-
σηύξατο τού μη βρέξαι, και ουκ έβρε-
ξεν επί της γης, ενιαυτούς τρεις και
μήνας εξ. Και πάλιν προσηύξατο, και ο
ουρανός υετόν έδωκε, και η γη εβλά-
στησε, τον καρπόν αυτής.

Τέλος, η ευλογία του να επιστρέψει
τις, αμαρτωλόν εκ πλάνης, σώζει ψυχήν
εκ θανάτου και καλύπτει πλήθος αμαρ-
τιών. “Αδελφοί, εάν τις εν υμίν πλανή-
θει από της αλήθειας και  επιστρέψει τις
υτόν, γινώσκετω, ότι ο επιστρέψας
αμαρτωλόν εκ πλάνης, οδού αυτού,
σώσει ψυχήν εκ θανάτου, και καλύψει
πλήθος αμαρτιών." (Ιακ.ε,17-20). Αμήν.

--

Υ.Γ. Παρακαλώ, να θυμόμαστε
πάντοτε άπαντες, τα τέλη της ζωής μας,
και να πάψωμε να έχουμε έχθρες, μετα-
ξύ μας.

Σας ασπάζομαι στοργικά, με αγάπην
Σωτήρος Χριστού.
Χρίστος Γ. Κοτρώτσος
Θεολόγος-Φιλόλογος 
Επιτ. Γεν. Επιθ. Μ.Ε.

ΚΟΥΒΕΝΤΑ (με τον εαυτό μου)

D Την Κυριακή 17/6/2018 τελέστηκε στην εκκλησία του
Μεσενικόλα, 40ήμερο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως
της ψυχής του συγχωριανού μας Δημητρίου Θώδη. 
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στο
καφενείο του Βασιαρδάνη.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Δημητρίου
Θώδη.

Πριονάς Στέλιος
Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου Μεσενικόλα

D.D.S. M.Sc Odont. Dr.

Δρ. Βασίλης Ψάρρας

Επ. Καθηγητής Οδ/κής Παν/μίου Αθηνών
Ειδικός Γναθολόγος - Προσθετολόγος Lund Univ. Σουηδία

Μιχαλακοπούλου 104 l11528 Αθήνα lτηλ: 210 7794073
κιν: 6977284737 vpsarras@dent.uoa.gr www.vpsarras-dent.gr

Μνημόσυνα

"Πᾶς γὰρ ὁ ὑψῶν ἑαυτόν, ταπεινωθήσεται, ὁ δὲ ταπεινῶν ἑαυτόν, ὑψωθήσεται." (Λουκ.ιη,11)

+από σελ. 4

Χρίστος Γ. Κοτρώτσος
Θεολόγος - Φιλόλογος
Επίτ. Γεν. Επιθ/τής Μ.Ε.
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και μπορούσε να αποκρούσει ενδεχόμενη συμμαχική
επίθεση εναντίον του μετώπου του και των δύο πλευ-
ρών του συγχρόνως. Δέσποζε της ελληνικής γραμμής,
της οποίας η κατοχή καθίστατο έτσι δυσχερής.
Το εκπονηθέν σχέδιο προέβλεπε την εκτέλεση της επι-
θέσεως σε δύο φάσεις. Σε πρώτη φάση θα καταλαμβά-
νοντο το Σκρα ντι Λέγκεν και τα Μπαστιόν Ουέστ και
Μπαστιόν Σαντράλ, και στη δεύτερη η γραμμή
Τουμουλούς – Σερφ Βολάν. Την επίθεση εναντίον του
πρώτου ΑΝΣΚ θα αναλάμβανε η Μεραρχία
Αρχιπελάγους. Η επίθεση θα υποστηριζόταν από
μεγάλο αριθμό πυροβόλων.
Για την επιτυχία του σχεδίου, άρχισε εντατική προε-
τοιμασία. Οι μονάδες που θα συμμετείχαν στάλθηκαν
για εκγύμναση και προπόνηση και παράλληλα έγινε

συμπλήρωση τούτων σε άνδρες και υλικά. Διατάχθηκε
η 122α Μεραρχία να εκτελέσει αντιπερισπασμό στον
τομέα της. Ταυτοχρόνως, ζητήθηκε από τη ΙΙ Σερβική
Στρατιά να εκτελέσει σε όλο το μέτωπό της επίδειξη
Πυροβολικού για διάστημα δυο ημερών πριν την επί-
θεση.

Σχεδίαση
Την κυρία επίθεση, στο κέντρο, όπου
και το οχυρό του Σκρά, θα εκτελούσε η
Μεραρχία Αρχιπελάγους. 
Στο δεξιό της Μεραρχίας θα ενεργούσε

το 6ο Σύνταγμα (Αντισυνταγματάρχης
Εξαρχάκης Κων.) έχοντας σε πρώτο
κλιμάκιο το ΙΙΙ Τάγμα (Ταγματάρχης
Νικόλαος Πλαστήρας) και ως εφε-

δρεία το ΙΙ Τάγμα (Ταγμα-τάρχης Καρακούφας
Βασ.). Το Ι Τάγμα (Ταγματάρχης Τσίπουρας Νικ.)
είχε αναλάβει την κάλυψη του Συντάγματος από ανα-
τολάς και τη διατήρηση Συνδέσμου με τη Μεραρχία
Κρήτης.
Στο κέντρο της Μεραρχίας θα ενεργούσε το 1ο
Σύνταγμα Σερρών (Αντισυνταγματάρχης Κονδύλης
Γεώργιος) με τα Ι (Ταγματάρχης Ψάρρας Γεώργιος)
και ΙΙ (Λοχαγός Σκαλτσογιάννης Ιωάννης) Τάγματα
σε πρώτο κλιμάκιο και το ΙΙΙ (Ταγματάρχης
Βαχάρογλου Θεοδ.) σε εφεδρεία.
Στο αριστερό της Μεραρχίας θα ενεργούσε το 5ο
Σύνταγμα (Αντισυνταγματάρχης Τσιμικάλης Ευθ.)
έχοντας ένα Τάγμα σε πρώτο κλιμάκιο το Ι
(Ταγματάρχης Παπαγιάννης Βασίλειος) και το ΙΙΙ
Τάγμα (Ταγματάρχης Μπάμπαλης Κων.) σε εφεδρεία.
Το ΙΙ Τάγμα (Λοχαγός Ντόζης Ιωάν.) είχε αναλάβει
την κάλυψη του Συντάγματος από Κρούπ ντι
Τουλουμούς και τη διενέργεια επιθέσεως για την
κατάληψη των έργων επ’ αυτού. 
Η Μεραρχία Κρήτης, θα ενεργούσε ταυτόχρονα, ανα-
τολικά της Μεραρχίας Αρχιπελάγους, προς κατάληψη
της γραμμής έργον 504 – Ντο Νταν - - Μπος Μποσέτ –
Ταμπλέτ και, αναλόγως της εξελίξεως, των Λαντίγ 1,
2, 3 και 4 και των Πετίτ Τρανσέ Μπρυν. Η Μεραρχία
ανέθεσε στο 7ο Σύνταγμα Κρητών την κυρία προσπά-
θεια (από του Μετώπου Μπος μέχρι του έργου 504)
και στο 8ο τη δευτερεύουσα (κατά των Μποσέτ και
Ταμπλέτ).
Στα δυτικά, στη Μεραρχία Σερρών ανατέθηκε να
καταλάβη με μικρά αποσπάσματα τη γραμμή
Λαγκαδιά – Μποά ντε Μπυλγάρ – Μπλοκ Ροσέ. Προς
τούτο ανατέθηκε στο 2ο Σύνταγμα Σερρών
(Αντισυνταγματάρχης Τσερούλης Χαρ.) να καταλάβη
την παραπάνω γραμμή. Στο 3ο Σύντ. Σερρών (Σχης
Καλομενόπουλος Νικ.) θα εξασφάλιζε το σύνδεσμο με
τη Σερβική Μεραρχία Τιμόκ, που ενεργούσε στο αρι-
στερό της Μεραρχίας. Το 1ο Σύντ. Σερρών ως προα-
ναφέρθηκε, είχε διατεθή στη Μεραρχία Αρχιπελάγους
και συμμετείχε στα σχέδιά της. 

Διεξαγωγή
Τη 16η Μαΐου άρχισε η προπαρασκευή Πυροβολικού. 
Στις 04:30 της 17ης Μαΐου άρχισε μια σύντομη αλλά
σφοδρή προπαρασκευή Πυροβολικού και στις 04:55
το ελληνικό Πεζικό εξόρμησε με ακάθεκτη ορμή, ακο-

λουθώντας τον κινητό φραγμό Πυροβολικού. Οι
εχθρικές οργανώσεις ήταν πολύ ισχυρές, με πολλά
ορύγματα παράλληλα και συγκοινωνίας, πολυάριθμες
θέσεις πολυβόλων και καταφυγίων, που οργανώθηκαν
μέσα σε βράχους, ανθεκτικούς ακόμη και σε βλήματα
μεγάλου διαμετρήματος. Επί πλέον η πλαγιές ήταν
τόσο απότομες, ώστε οι επιτιθέμενοι ήταν ανάγκη να
αναρριχηθούν για να προχωρήσουν.
Η κύρια επίθεση, στο κέντρο, όπου και το Οχυρό του
Σκρα, εκτελέσθηκε από τη Μεραρχία Αρχιπελά-γους,
περιληπτικά ως εξής: Τα τμήματα εξώρμησαν την προ-
καθορισθείσα ώρα, με το 6ο Σύνταγμα Αρχιπελάγους
στα δεξιά, το οποίο είχε στην πρώτη γραμμή το ΙΙΙ
Τάγμα του Νικ. Πλαστήρα. Ακολουθώντας το φραγ-
μό του φίλιου Πυροβολικού, κατέλαβαν σε διάστημα
λιγώτερο των 15 λεπτών τους πρώτους αντικειμενι-
κούς σκοπούς, δηλ. τα έργα των Μπαστιόν σαντράλ
(ύψ. 1028), Κουρτίν και Ουβράζ μπλάν. Εκεί σταμάτη-
σαν για είκοσι λεπτά για ανάπαυση, ανασύνταξη και
μετακινήσεις Πυροβολικού σε νέες θέσεις και απ’
όπου προσβάλλονταν καλύτερα οι οχυρώσεις του
εχθρού. Μετά έγινε δεύτερη εξόρμηση και στις 05:45
τα επιτιθέμενα τμήματα έφθασαν στους δεύτερους
αντικειμενικούς σκοπούς, δηλ. μέχρι τη χαράδρα
νότια του Πιτόν Ντεντιγιέ, τους οποίους και κατέλα-
βαν. Μετά διάλειμμα 15 λεπτών, εκτελέσθηκε νέα
εξόρμηση, προς κατάληψη και των τελευταίων ΑΝΣΚ.
Παρά τη σφοδρότητα του εχθρικού Πυροβολικού, τα
επιτιθέμενα τμήματα κατέλαβαν μέχρι τις 06:40  κατέ-
λαβαν και εκκαθάρισαν πλήρως και τους τελευταίους
ΑΝΣΚ και τις φωλεές αντιστάσεως του εχθρού. Έτσι
καταλήφθηκε ολόκληρη η γραμμή Σερφ Βολάν –
Τριάγκλ – Τετ ντε σιέν – Κούντ Ι, επί της οποίας τα
τμήτατα ανασυντάχθηκαν. Μέχρι και της ολοκληρώ-
σεως της καταλήψεως δεν παρέστη ανάγκη χρησιμο-
ποιήσεως του ΙΙ Τάγματος, που ήταν σε εφεδρεία,

πράγμα που έγινε το βράδυ, οπότε το ΙΙΙ Τάγμα αντι-
καταστάθηκε από το ΙΙ. Τα τμήματα της πρώτης γραμ-
μής, ενισχυμένα με ουλαμό μηχανικού, άρχισαν την
οργάνωση της καταληφθείσης τοποθεσίας.
Στο κέντρο της Μεραρχίας ενήργησε το 1ο Σύνταγμα
Σερρών με τα Ι και ΙΙ Τάγματα σε πρώτη γραμμή. Με
μικρά προβλήματα λόγω στενότητας της προσβάσεως,
εξώρμησαν τις 05:45, υπό σφοδρότατο πυρ εχθρικού
Πυροβολικού. Τα τμήματα με την εξόρμησή τους υπέ-
στησαν βαρειές απώλειες. Οι δυσχέρειες της εξορμή-
σεως και οι σοβαρές απώλειες επέφεραν κάποια ατα-
ξία στα τμήματα. Όμως τα τμήματα με ηθικό συνέχι-
σαν προς τους ΑΝΣΚ. Με το πρώτο άλμα κατέλαβαν
τη γραμμή Μπαστιόν Ουέστ – Τρανσέ Μπρύν. Οι
όποιες αντιστάσεις του εχθρού εκμηδενίσθηκαν, και
τελικά αναγκάσθηκε σε παράδοση. Στη συνέχεια
καταλήφθηκαν και οι δεύτεροι ΑΝΣΚ, αμέσως νότια
του Μπαστιόν ντι Σεγ.
Λόγω των σοβαρών απωλειών και της συνεχούς προε-
λάσεως, διασπάσθηκε η συνοχή και τα τμήματα ανα-
μίχθηκαν. Τότε επενέβη και το ΙΙΙο Τάγμα, με την
αποστολή ενισχύσεων και την είσοδο οργανικών του
τμημάτων στην πρώτη γραμμή. Τότε εκτελέσθηκε το
τελικό άλμα και στις 7 π.μ. ολοκληρώθηκε η κατάλη-
ψη και του τελικού ΑΝΣΚ, ήτοι της γραμμής Πιτόν
Ντεντιγιέ – Πός.  
Στο αριστερό της Μεραρχίας ενήργησε το 5ο
Σύνταγμα Αριχπελάγους με το Ι Τάγμα σε πρώτη
γραμμή.
Η εξόρμηση έγινε στις 04:55. Ο εχθρός αντέδρασε με
πυρά ανασχέσεως, προκαλώντας αισθητές απώλειες
και με πυρά από τα χαρακώματα και τα οχυρά του.
Παρά ταύτα, οι πρώτοι ΑΝΣΚ καταλήφθηκαν σύντο-
μα. Μετά διακοπή 20 λεπτών, τα τμήματα ανασυντα-
χθέντα, ενήργησαν νέα επίθεση και κατέλαβαν το δεύ-
τερο ΑΝΣΚ, δηλ. τα έργα περί το Μπαστιόν ντυ Σεγ.
Μετά νέα στάση 15 λεπτών έγινε η τελική εξόρμηση
προς κατάληψη των έργων του συγκροτήματος
Τουμουλούς, τα οποία μέχρι τις 06:30 είχαν καταλη-
φθή. Παράλληλα το ΙΙ Τάγμα κατέλαβε το Κρούπ ντυ
Τουμουλούς.
Περί τις 16:00 ο εχθρός επιχείρησε αντεπίθεση κατά
του Κρούπ ντυ Τουμουλούς, η οποία αποκρούσθηκε.
Ο εχθρός επιχείρησε και άλλες αντεπιθέσεις σε όλο το
μέτωπο του Συντάγματος την επομένη, οι οποίες όμως
αποκρούσθηκαν όλες.
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“Η Αγορά”
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Τηλ: 2441073548

Χαλαζόπτωση
Πάνω που οι Μεσενικολίτες τελείωναν τα κορφολογή-
ματα στα αμπέλια τους ήρθε το χαλάζι να προκαλέσει
μεγάλη ζημιά στην παραγωγή. Την Κυριακή 20 Μαΐου
το απόγευμα στα κάτω αμπέλια αυτή τη φορά και ιδιαί-
τερα στην θέση "Λάκες" έγινε η ζημιά. Οι αμπελουργοί
περιμένουν τώρα να δουν ποιες θα είναι οι εκτιμήσεις
των γεωπόνων του ΕΛΓΑ, ώστε να μπορέσουν να
εισπράξουν αποζημιώσεις για την χαμένη παραγωγή.

Αποκαταστάθηκαν οι κατολισθήσεις
Νωρίτερα απ' ότι περιμέναμε η Περιφέρεια αποκατέστη-
σε τις μεγάλες ζημιές που έγιναν λόγω των μεγάλων βρο-
χοπτώσεων στον δρόμο Μεσενικόλα-Μητρόπολης. Έτσι
τα δρομολόγια των λεωφορείων του ΚΤΕΛ γίνονται
πλέον κανονικά σύμφωνα με το πρόγραμμα, ώστε να
εξυπηρετούνται και όσοι τα χρησιμοποιούν για τις δου-
λειές τους στα αμπέλια.

Δημήτρης Γουργιώτης
Η οικογένειά του, οι συγγενείς και οι φίλοι αποχαιρετή-
σαμε το Σάββατο 28 Απριλίου στο Νέο Κοιμητήριο
Λάρισας τον Τάκη Γουργιώτη. Ο Τάκης Γουργιώτης,
σύζυγος της Άννας Ψημμένου, με καταγωγή από την
Ομβριακή Φθιώτιδας, ήταν πολύ αγαπητός άνθρωπος
στο χωριό μας, αφού και ο ίδιος αγαπούσε πολύ τον
Μεσενικόλα και ζούσε μαζί με την οικογένειά του, με
κάθε ευκαιρία και για μεγάλα χρονικά διαστήματα στο
χωριό. Δυστυχώς έφυγε απρόσμενα σε ηλικία 64 ετών.
Στην οικογένειά του που τόσο λάτρευε, στην Άννα και
στα παιδιά του Γιάννη και Άρτεμη εκφράζουμε τα ολό-
θερμα συλλυπητήριά μας. Αιωνία του η μνήμη.

(Συνέχεια στο κάτω μέρος της σελίδας)

Νέα του χωριού
Από την ιστοσελίδα του χωριού μας www.mesenikolas.gr

Συμπληρώθηκαν φέτος εκατό χρόνια από μια σημα-
ντική στιγμή της ελληνικής στρατιωτικής και όχι μόνο
Ιστορίας. Αυτής της εποποιΐας της εκπορθήσεως του
οχυρού του Σκρα, μιας λαμπρής σελίδας η οποία
όμως δεν διδασκόταν, τουλάχιστον μέχρι τη δεκαετία
του 70, ούτε στις στρατιωτικές Σχολές. Ας δούμε
όμως τί έγινε τότε.

Το Μάρτιο του 1918, στο Μακεδονικό Μέτωπο, το
Σώμα Στρατού Εθνικής Αμύνης (ΣΣΕΑ) ανήκε στην
1η Ομάδα Μεραρχιών, υπό το Στρατηγό Ζερόμ.
Ο Τομέας του ΣΣΕΑ εκτεινόταν από τη χαράδρα
Ραβέν ντε Μπερζερί ανατολικά, μέχρι το Μπίστριτσα,
δυτικά. Ανήκαν δε σ’ αυτό η Μεραρχία Κρήτης, με
Διοικητή τον Υποστράτηγο Σπηλιάδη Παναγιώτη, η
Μεραρχία Αρχιπελάγους, με Διοικητή τον
Υποστράτηγο Ιωάννου Δημήτριο και η Μεραρχία
Σερρών, με Διοικητή τον Υποστράτηγο Ζυμβρακάκη
Επαμεινώνδα.
Ο Αρχιστράτηγος των Συμμάχων, Στρατηγός
Γκυγιωμά, διέταξε το Δκτή της 1ης Ο.Μ. να εκτελέση
επίθεση ευρείας κλίμακος, με σκοπό την αγκίστρωση
όλων των εχθρικών δυνάμεων που υπήρχαν στο
Μακεδονικό Μέτωπο. Αντικειμενικός σκοπός της επι-

θέσεως το Σκρα ντι
Λέγκεν, που ήταν στον
τομέα του Σκρά (χωριό).
Η απόφαση αυτή υπαγο-
ρεύθηκε από τη διαμόρ-
φωση της εχθρικής γραμ-
μής, η οποία είχε γενική
κατεύθυνση από δυτικά
προς τα ανατολικά, στις
νότιες υπώρειες του όρους
Τζένα, έκανε μια καμπή
προς νότον από τη Χούμα,
μέχρι το Σκρα ντι Λέγκεν
και απ’ εκεί έκανε απότο-
μη στροφή προς βορρά,
δηλαδή αποτελούσε μια

χαρακτηριστική εξέχουσα του βουλγαρικού μετώπου.
Το Σκρα ντι Λέγκεν είχε οργανωθεί ισχυρότατα και
εφοδιασθεί με μεγάλο αριθμό όλμων και πολυβόλων

Η ΜΑΧΗ ΤΟΥ ΣΚΡΑ ΝΤΙ ΛΕΓΚΕΝ (17 Μαΐου 1918)

Δημήτριος Θώδης
Έναν εξαίρετο άνθρωπο αποχαιρέτησε την
Πέμπτη 24 Μαΐου το χωριό μας. Ο Δημήτριος ή
καλύτερα Μήτσος Θώδης όπως τον αποκαλού-
σαμε όλοι, έφυγε πλήρης ημερών σε ηλικία 95
ετών. Ο Μήτσος Θώδης κρατούσε στο χωριό
ένα από τα καλύτερα μπακάλικα, ενώ παράλλη-
λα ήταν υδραυλικός και τενεκετζής. Ήταν πρό-
θυμος πάντα και εξυπηρετικός προς όλους τους
χωριανούς. Άνθρωπος χαμηλών τόνων και άρι-
στος οικογενειάρχης μεγάλωσε με τον καλύτερο
τρόπο τα τέσσερα παιδιά του, κάνοντάς τα
ανθρώπους χρήσιμους στην κοινωνία. Τα τελευ-
ταία χρόνια ζούσε στην Αλεξανδρούπολη όπου
ζουν και εργάζονται και οι δύο μεγαλύτεροι
γιοι του. Στην κηδεία χοροστάτησε ο μητροπολί-
της Αλεξανδρουπόλεως Άνθιμος, ενώ παραβρέ-
θηκε και πλήθος χωριανών. Στην οικογένειά του
ευχόμαστε ολόψυχα να πάρουν όλοι τα χρόνια
του για να ζει κι εκείνος στην θύμησή τους.

Νέα του χωριού

Του Αντγου ε.α. 
Βασιλείου Σταθόπουλου
Μέλους ΔΣ της ΕΑΑΣ

Τχης Νικόλαος Πλαστήρας

Ανχης Γεώργιος 
Κονδύλης
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